

# 返程高峰来临，疫情防控要不留死角

面对返程复工高峰，政府部门和企业需要分工明确，通力合作，以更加精细化的管理思维加以应对。

元宵节过后，各地均进入复工倒计时，大量人员将集中返回城市和工作地，人员的大量流动和聚集，为疫情防控带来了更大挑战。对此，一些地方政府纷纷出手做出应对。2月7日，北京、上海两地人大常委会均通过了疫情防控的相关决定。上海市人大常委会法工委主任丁伟表示，“决定”内容本身是一个应急性的预防措施。“抢在2月9日大规模人流到来之前，人大特别召开了一次常委会，我们也在和时间赛跑。”

此前，为了防止疫情扩散，各个地方政府一再延长企业复工时间。虽然，至今疫情还未出现逆转，但此次疫情已使得整体经济受到影响，如果企业复工时间再无限期往后延，那么将是经济民生不可承受之

重。因此，允许企业逐步复工，让经济生活逐步回归正常，这是各地都必须直面的现实。

人员集中返城和复工，可能会增加疫情扩散的风险。但是，从来没有百分之百的安全，此次新冠疫情虽然来势凶猛，但只要科学防治，严密管控，把相关工作做实做细，在确保经济生活健康运转的同时，最大可能防范感染的发生，其实并非没有可能。

以北京为例，中关村科技园区为防范集中就餐的风险，携手150多家头部的餐饮企业和300多家餐厅，为中关村的企业员工复工之后提供无接触式的配送，而且运用大数据手段，能够提供多种工作场景下的用餐需求。北京经济技术开发区在项目办理上，将推行不见面审批，对重大项目重点工程开出绿色通道。这些举措都有效防范了疫情传播的风险点。

上海则明确对重点人员、重点

群体、重要场所、重要设施的严格管控，和异常情况报告制度。抓住了遏制疫情扩散的关键环节，也强化了基层部门和企业对于复工后公共卫生保障的责任。

南京江宁区东山出台的《新阶段全面从严防控疫情十五条》，则更加细化。包括严抓城中村、城郊结合部，确保“不漏户、不漏人”；紧盯返城人员，摸清潜在传染源底数；工厂工地实行封闭管理，实行片区长、厂区长制度等等。种种举措，力争公共卫生管控，深入经济社会的每一个角落，不留一个死角，把可能的风险扼杀在苗头。

抓住关键环节，不留死角，应对返程复工高峰，正需要这种谨小慎微和认真负责的态度。火车、航空站等交通枢纽，产业园区以及大型劳动密集型企业，这是疫情防控的重中之重，必须派设专人盯防，并压实责任，确保不出一丝纰漏。对于其他基层企业和社区，落实网格化管理，

有的放矢制订方案，如企业要落实消毒和错峰就餐制度，社区要摸清人员底数，做好进出管控等等。

当然，疫情防控，各地政府在强调“管”的同时，也不能忽视服务。对于企业和基层单位，在执行相关防控要求时，所遇到的困难，政府也要想尽办法，提供应有的协助，多些公共服务层面的“供给”。比如，由于现在口罩、防护服、消毒水等医疗资源供应紧张，政府相关部门当科学调配，为企业和基层单位提供资源上的支持，帮助公共卫生达标。

疫情要防，生产生活也不能停，经济社会也要保持良性运转，如此才能有强大的物质基础，为抗击疫情提供更好的支持。大规模的返程复工，虽然会带来种种管控上的困难，但是，如果以更加精细化的管理思维加以应对，政府部门和企业能够分工明确，通力合作，我们一定能够在确保安全的前提下，做好防控工作，让经济恢复以往的活力。



12 新锐评

2020年2月14日 编辑：周巾晶

公益广告

坚决打赢疫情防控阻击战



## 暂退保证金，为困境中的旅游业下了及时雨

□杨劲松

2月6日，文旅部发布通知，决定向旅行社暂退部分旅游服务质量保证金，暂退标准为现有缴纳数额的80%。此前，北京也出台“16条”，提出“对经营规范、信誉良好的旅行社，全额退还质量保证金，待疫情结束后再适时重新缴纳”。

此次疫情，给我国近4万家旅行社的经营按下暂停键。已有订单退了，春节旺季没了，今年旅行社行业的业绩下滑几乎已成必然。历史经验可以参考，暴发SARS的2003年，全国旅行社旅游收入比2002年减少8.57%、利润减少98.16%。更严重的是，房租、工资等却是刚性支出，行业普遍面临现金流断流风险。值此危急关头，暂退部分保证金无异于一场及时雨，将缓解旅行社的压力，使之得以喘息，继续寻找生存发展的时间和空间。

相比2003年SARS期间类似做法，此次政策力度更大：从暂退标准看，为现有缴纳数额的80%，2003年时入出境旅行社退返比例没有超过70%——按当年的退返标准，只经营入境旅游业务的国际旅行社，退还40万元（原保证金60万元）。同时经营出境旅游业务的国际旅行社，退还100万元（原保证金160万元）。企业使用时间长至两年，也超过当时的1年半。

文旅部门的及时支持，是全国集中力量共克时艰的缩影。当前情势下，自救、他救和救他一个不能少，政策挖潜、内部挖潜和外部挖潜都要用上。北京、上海等地出台的扶助措施，相当部分聚焦旅游业，很有针对性。比如，北京明确提出，对于旅游、住宿、会展、冰雪体育等受影响较大的企业，可将疫情影响期间应缴社保费征收期延长至7月底。

2019年，中国旅游业总收入达到6.5万亿元，包括旅行社在内的旅游业吸纳了大量就业人口，在经济社会发展中具有不可忽视的地位。暂退保证金政策的出台，给旅游业带来了暖意，而保障旅游业的稳定，也有利于合力抗击疫情的全面胜利。

## 以“对口支援”全面阻断疫情

□杨劲松

疫情面前，我们是个命运共同体。来自全国各地的医护人员和物资，救援的对象是武汉人、湖北人，其实也是我们自己。

2月7日，在国务院联防联控机制召开的新闻发布会上，国家卫健委有关负责人表示，除武汉以外的一些地市，医疗资源和病人需求之间也存在矛盾，所以现在建立了16个省份支援武汉以外地市的一一对口支援关系，以一省包一市的方式，全力支持湖北省加强病人的救治工作，维护好人民群众的生命安全和身体健康。

疫情暴发以来，武汉作为疫情最严重地区，情况十分危急。骤然扩散的病毒与医疗资源的供不应求，使其成了全国关注焦点。一时间，“驰援武汉”成了舆论场中最响亮的声音。

据披露，目前对武汉的援驰力度在不断加大，医护人员支援力量已经达到11000多人，其中有3000多名医护人员都是重症专业的医生和护士，同时全国最强、水平最高的重症救治专家团队也齐聚武汉。

武汉安宁，则湖北安宁、全国安宁。从实际效果看，随着物资紧缺程度有所缓解，各种支援力量就位，武汉疫情蔓延形势已渐次稳定，这也更加坚定了各地打赢疫情防控这场“硬仗”的信心和决心。

与此同时，也应该注意到，武汉之外，湖北各个城市的情况也不容乐观，像黄冈市、孝感市，这两个与武汉直接接壤的城市，疫情危急程度甚至直逼武汉。有些地方已经在紧急求援。

在此背景下，“一省包一市”“对口支援”湖北其他地市，无疑回应了近段时间舆论对湖北各地的关切，呼应了寓于“湖北不止一个武汉”之中的诉求。

湖北其他很多地市形势严峻，一方面因为武汉市在湖北省的首位度很高，省内各地与武汉的经贸、人员往来非常紧密。高频次的流动，使得病毒传播的不确定性大大增加，使得武汉之外的各个城市也很凶险。

另外，湖北其他城市的医疗条件、检测权限等，与武汉市也存在很大落差，这也导致各地在收治病人、检验检测上跟不上，不利于迅速阻断疫情传播。

以黄冈为例，作为湖北省除武汉外人口最多的城市，也是打工人口最多的地方，黄冈医疗条件相对较差：一开始城区没有符合条件的传染病医院，现在临时征用、启用了4家医院，但医护人员、医疗设备和检测能力等方面均相对滞后。这也是湖北省内很多地方的缩影：医护人员、医院场地床位、救护物资等短缺，让这些“次严重”地区疫情也需要有效防控。

由此来看，湖北各市在抗疫过程中，医疗资源不足和较大的需求量之间也明显存在矛盾。尤其是在确诊人数还在上升期的当下，医护力量的短缺，也可能让一些患者无法得到更及时和更专业的救护。

此时“一省包一市”对口支援，向湖北各市输入专业的医护力量以及药品等医疗物资，这对及时救治病患，阻断遏制病毒传播来说，意义不言而喻。况且，从救治的专业性与便捷性考量，“一省包一市”“对口支援”，缓解湖北各市医护力量和医疗物资短缺的局面，实现全链条检测、诊治、救治，也符合医学科学规律。

值得注意的是，“一省包一市”实现对口支援，就像当年全国各地对口支援四川地震灾区一样，不仅可解燃眉之急，也能因大量外部资源的到来，整体提升当地的医疗水平——对口支援既是“强扶弱”的帮扶机制，也伴随着“责任田”的划定，这也能让湖北各地市在精准有效的支援下尽早摆脱抗疫资源困局，提升疫情防控能力。

武汉有难，八方支援；湖北有难，全国支援。来自全国各地的医护人员和医用物资，救援的对象是湖北人，其实也是我们自己。因为，在疫情面前，我们是个命运共同体。只有戮力同心，全力以赴，急人所急，救人所困，才能战胜疫情，重回美好、安宁的生活。

当前，达州市疫情防控形势依然比较严峻复杂，正处于第一周期向第二周期转换的关键期。在这紧要关头，全市各级各部门和广大党员干部要切实增强“打赢”的信心和决心，大力弘扬“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”的红军精神，顶住压力，严防死守，加力加劲，坚决压紧压实责任，坚决抓细抓密抓实防控措施。只要我们坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，就一定能够取得阻击疫情的全面胜利，迎接“春暖花开”的到来！

疫情当前，没有敬畏之心是最可怕的，任何不重视和侥幸也是另一种“疫情”。全市上下要高度重视，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓。每个人都应当对自己充满信心，对国家坚定信心。在这场没有硝烟的战斗中，市委、市政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，在市应对新冠肺炎疫情应急指挥部的安排部署下，牢牢掌握疫情防控阻击战的主动权。无数平凡岗位上的人挺身而出、日夜奋战，广大市民“宅”在家中全力支持配合，构筑了联防联控、群防群控的严密防线。这些勇敢“逆行”和默默守候的身影，就是我们战胜疫情的底气！

我们坚信，有党中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府的坚强领导，有市应对新冠肺炎疫情应急指挥部的科学调度指挥，有各条战线的戮力同心、不懈奋斗，有全市人民的共同参与、全力支持，我们一定能够夺取这场“战疫”的最后胜利！

## 发扬『红军精神』 坚决打赢疫情防控阻击战

□陈涛